

监督的信 (2013年5月)

在这奉献给圣母的月份里，我们应该让圣母，我们的母亲，牵着我们的手，她总会把我们带到她爱子那里，藉着祂并偕同祂而接近圣神和天主圣父。

2013年5月31日

罗马，2013年5月1日

我至爱的孩子们，愿耶稣为我看守我的儿女们！

五月是一个充满了礼仪庆节和主业团纪念日的月份。我们应该让圣母，我们的母亲，牵着我们的手度过这个月，她总会把我们带到她爱子那里，借着祂并偕同祂而接近圣神和天主圣父。我们现在祈求圣母紧紧地陪伴着我们，并时常为我们求得丰富的圣宠，可以如她一样顺从护慰者圣神，因而越来越肖似她的圣子耶稣。

自选出教宗方济各这几个星期以来，我们看到许多人觉醒到要更新内心，因为许多人公开表示需要回头，或更频繁地去领受忏悔圣事。让我们感谢吾主的这些恩赐，首先，我们得自己尝试深刻地善用它，同时也致力帮助我们的亲戚、朋友和同事或学习的伙伴下定决心（我们自己也要这样做），每天活出与我们所宣认的信仰完全一致的基督徒生活。

让我们继续阐释信经里的信条，更深入地了解吾主升天的奥迹。我们相信耶稣基督从死者中复活后，「升了

天，坐在圣父的右边，」[1] 我们在本月9日星期四庆祝这庆节（在某些地区把它移到12日星期天），它提醒我们要停下来反省我们被召的喜乐目标。这真理同时是一历史事件，亦是一救赎事件。作为历史事实，吾主升天「标志出耶稣的人性已决定性地进入天主的神圣领域，并将从那里再次降来。但在此期间，人的肉眼不再看得见祂。」[2]现在祂以圣事方式临现于感恩祭中；但是祂自然的本质只有在天堂上，在世界穷尽时，祂将带着光荣和威严降来审判每一个人。

把这事件叙述得极为详尽的是圣史路加。在宗徒大事录的开端他这样说：

「吾主受难以后，用了许多凭据，向他们[宗徒们和其他门徒]显明自己还活着，四十天之久显现给他们，讲论天主国的事。」[3]他还告诉我们，在显现给门徒们的其中一次，吾主「遂开启他们的明悟，叫他们理解经书；又向他们说：『经上曾这样记载：默西亚必须受苦，第三天要从死者中复

活；并且必须从耶路撒冷开始，因祂的名向万邦宣讲悔改，以得罪之赦。你们就是这些事的见证人。』」[4]

< br> 圣施礼华时常在大型的家庭聚会中谈论这些情景。例如，有一次他邀请听众思考吾主复活后，当时祂谈到许多事，包括宗徒们问祂的一切。我们现在有点像在模仿那些情景，因为你们和我都是吾主的门徒，我们想聊表自己的感想。[5]在另一次聚会中，他补充说：祂与他们谈话，如同我们现在一样。完全相同！那就是默观：与天主交谈。而默观和与天主交谈使我们对人灵产生热忱，渴望把那些离开祂的人带回给基督。[6]

让我们返回耶稣升天的时刻，耶稣「领他们出去，直到伯达尼附近，就举手降福了他们。正降福他们的时候，就离开他们，被提升天去了。」[7]在最近的一次公开接见中，教宗方济各反思这个奥迹，问道：这事件意味着什么？怎样影响我们的生活？默

想耶稣坐在圣父的右边是什么意思？

[8]

当吾主升天时，是以教会之首的身分升天：祂去是为给我们预备地方，如同祂许下的。[9] 「耶稣基督，教会之首，先我们而抵达父的荣耀王国，为使我们，祂的肢体，怀着将有一日与祂永远相处的希望而生活。」[10] 然而，我们必须追随基督的芳踪，才能与基督一起进入祂的光荣。在提到基督前往耶路撒冷过最后一次逾越节的旅程时，祂将要在那里完成祂的救赎祭献，教宗说：**祂已清楚看到祂的目的地，天堂，但祂完全明白那引领祂往天父光荣的道路必经十字架，通过听从那为了爱人类的神圣计画……** 我们亦应明白，在我们的基督徒生活中，想进入天主的光荣要求我们每日忠于祂的圣意，即使它要求我们犧牲，有时要求我们改变自己的计画。

[11] 我的儿女，让我们永不要忘记，没有十字架便没有基督宗教，没有犧牲便没有真爱，让我们尝试使自己的

日常生活符合这喜乐的事实，因为这意味着我们迈入师傅的途径，祂是「道路、真理、生命。」[12]

因此，耶稣升天这个伟大的庆节邀请我们检讨反省，我们如何持守天主的圣意，并在生活中反映出来。应当没有任何障碍，或眷恋自我，反而每日充满决心地去更新、寻找、接受、并全力地热爱天主的意愿。**上主清楚表明，祂对天主圣意的绝对服从，需要弃绝和自我犧牲。这样的爱情不为自己争取权利，只寻求服务的机会。耶稣已经以身作则了，怎么样服从呢？**

「听命至死，且死在十字架上，」你要否认自我，为了爱天主和爱人灵，你要使自己的生活变得复杂，甚至失去生命。[13]

圣经上指出，耶稣升天后，「宗徒们皆大欢喜地返回了耶路撒冷，常在圣殿里称谢天主。」[14]数天前，当耶稣宣布他们将会失去祂可见的存在时，他们「满心忧闷；」[15]现在，

相反地，他们充满了喜悦。怎样去解释这转变呢？因为，以信德的眼光来看，早在圣神降临之前，**他们明白虽然祂已离开他们的视线，耶稣却永远与他们在一起。祂不会遗弃他们，而是在圣父的光荣中支持他们，引导他们和为他们转求。** [16]

现在，我们凭着信德，透过恩宠、与圣父及圣神同在，以及在圣体内，知道耶稣持续跟我们在一起，并在我们内。祂是我们的支柱和力量，我们的兄长，我们的挚友，特别在苦难或考验中，祂永不会离弃我们。

正如圣若望在若望一书中说，祂是我们的护慰者：听到这话是何等美好！当某人被法官传召或当他牵涉法律诉讼时，他做的第一件事便是请律师为他辩护。我们有「一位」时常保护我们，从魔鬼的陷阱中拯救我们，从我们和我们的罪过中拯救我们！……让我们不要害怕转向祂寻求宽恕，祈求祝福，恳求怜悯！ [17]不论发生任何

事情，我们是否努力保持天主的临在？我们是否能分辨祂的圣意？我们如何热切地呼求祂？

耶稣升天带来的另一件事实，是肯定「师傅」与我们同在，使我们洋溢着平安与喜乐。我们要把这平安与喜乐传递给他人，我们周围的每个人，特别是那些受苦的人，（或许他们并没有充分地意识到，因为他们远离了天主。）当圣施礼华写到这个庆节时，强调说：**伟大的工程仍然等待着我们，我们不能袖手旁观，因为吾主清楚地告诉我们：「你们拿去做生意，直到我回来。」**（路19:13）直到祂回来统领天国那天，我们不能游手好闲。**在世间拓展天国之责，并非只限于有神职的教会人士，保禄宗徒说过：「你们也是基督的身体，」**（格前12:27）**有特殊使命要执行。** [18]

许多国家都把这个月奉献给玛利亚。这个月对主业团而言，是一个特别充满使徒工作的月份。我们父亲教导我

们要前往一个圣母朝圣地，或一所奉献给圣母的教堂朝圣，可能的话，同一位朋友或同事一块去。我们都有这样的经验：在返回我们的日常生活，工作，和自己的家庭后，我们会用圣母为我们获得的新的内在力量去面对生活，或重新迈向她的爱子耶稣。现在我回想起我们父亲第一次去位于阿味拉的松索雷斯圣母朝圣地的朝圣(明天是周年纪念)，以及在1970年献给瓜达露贝圣母那难忘的九日敬礼，他以极大信德为教会、教宗和主业团祈祷。我建议我们今年去做「五月圣母朝圣」时，我们应与我们的创办人在天堂的意向亲密地结合在一起。

在五月下旬，19日是礼仪年的五旬节；而在这节日的下一个主日，是至圣圣三庆节。现在，一如在宗徒时代，并在教会的整个生命中，护慰者圣神是坚定并赐给基督徒们勇气，到处宣讲耶稣的那位。默想第一位殉道者斯德望死后所发生的事：《宗徒大事录》简洁地指出：「就在那一日，

发生了严厉迫害耶路撒冷教会的事；除宗徒外，众人都逃散到犹太和撒玛黎雅乡间。」[19]那次迫害，与其说减缓了教会的发展，毋宁说致使教会得以传扬到耶路撒冷境外；教会在新的地区及在新的子民中生根，包括那些非以色列人民，如撒玛黎雅人。类似的事件也曾发生在圣保禄的三次传教旅程中。

在默想这些记载于复活期的读经的事项时，我们应该问问自己：「我是否为基督信仰作见证？我是否祈求天主，特别在这信德年，加强我的超性信德，还有望德和爱德？我是否决意克服害怕别人的想法，和其他抑制我使徒工作的障碍？在体会到复活的耶稣在我的日常生活中，每一时刻皆与我同行时，是否帮助我敢于冒险？我是否经常到圣体柜前，恳求祂增加我对祂和圣母的虔敬？」让我们听听教宗方济各的问题：**你，我，我们是否真的崇拜上主？我们归向天主是否只是为了向祂提出要求，感谢祂，还是**

为了朝拜祂而归向祂？……朝拜上主是给祂应有的地位；朝拜上主是宣讲、相信——不是单单靠我们的话语——只有祂才能真正地指引我们的生命。 [20]

上月我匆匆地去了黎巴嫩一趟。一如往常我依靠你们的帮助，去推动主业团的信众在中东那十字路口的使徒工作。连同你们每一个人，我在哈里萨朝圣地的黎巴嫩圣母前祈祷，特别为那整个地区和全世界祈求平安。让我们为教会和社会的所有需求向圣母不断地恳求。这正是我们天上的母亲，在本月的最后一日——圣母访亲节日教导我们应采取的态度：培养每一个时刻，都怀着只要有机会便为他人服务的准备，正如玛利亚陪伴她的表姐依撒伯尔一样。

你们把我的意向呈献给圣母，我这样请求你们一点也不自私，因为我的意向包括了你们每日带着喜乐、坚忍、渴望个人成圣，和使徒热忱的忠信，

及其他们的顾虑。让我们祈求教会之母从至圣圣三那里，为整个教会和主业团，这教会的「一小部分」，获得许多为他们的神职彻底献身的司铎。让我们以特殊的方式为将在5月4日晋铎的主业团新司铎们祈祷，如同我们父亲所希望的，使他们成为**虔诚、博学、喜悦，在超性领域上具有运动员精神的司铎。**

我以深情祝福你们，

你们的父亲，

+浩伟

[1] 《罗马弥撒经书》尼西亚·君士坦丁堡信经。

[2] 《天主教教理》665。

[3] 宗1:3。

[4] 路24:46-48。

[5] 圣施礼华，家庭聚会笔记，1972年10月29日。

[6] 圣施礼华，家庭聚会笔记，1972年11月3日。

[7] 路24:50-51。

[8] 教宗方济各，公开接见讲道，2013年4月17日。

[9] 参阅若14:2-3。

[10] 《天主教教理》666。

[11] 教宗方济各，公开接见讲道，2013年4月17日。

[12] 若14:6。

[13] 圣施礼华《基督刚经过》19。

[14] 路24:52-53。

[15] 参阅若16:6。

[16] 教宗方济各，公开接见讲道，
2013年4月17日。

[17] 同上。

[18] 圣施礼华《基督刚经过》121。

[19] 宗8:1。

[20] 教宗方济各，于罗马圣保禄大殿
讲道，2013年4月14日。 版权：圣十
字架及主业团
